

# 俄军已完全控制乌南部城市赫尔松

## 俄总统新闻秘书:俄代表团已准备好与乌方继续谈判

据新华社莫斯科3月2日电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日表示,俄军已完全控制乌克兰南部赫尔松州首府赫尔松市。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日表示,俄方代表团已准备好与乌方继续谈判。

科纳申科夫说,俄武装力量已完全控制赫尔松市。该市民用基础设施、民生保障设施与城市交通运转正常,没有发生食品与必需品短缺情况。俄方目前正在与当地政府就保障城市设施运转、社会秩序与民众安全进行谈判。

他同时说,自俄开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌克兰军事基础设施1502处。俄方为阻止针对己方的信息攻击,对乌克兰安全局和位于基辅市的第72信息化心理作战中心相关技术设施实施高精度打击,该市电视台广播设备也已瘫痪。

另据乌克兰地方警察局2日证实,乌军与俄军在乌第二大城市哈尔科夫一家军事医院附近发生战斗。

乌克兰国家通讯社当日援引哈尔科夫地区警察局局长弗拉基米尔·特莫什科的话报道说,目前医院附近局势已得到控制,乌方没有人员伤亡。

俄媒体当天援引佩斯科夫的话说,俄方已准备好于当晚在会晤地点与乌方代表团继续进行谈判。但他并未透露谈判具体时间与地点。他说,俄方有关当前局势的立场已非常明确,俄总统普京已多次就此表态并在与其他国家领导人的通话中进行了详细阐释。

另据塔斯社援引乌克兰总统办公室顾问阿列斯托维奇披露的消息报道,第二轮俄乌谈判将在3月2日举行。



3月1日,一名女子在乌克兰利沃夫的一处物资发放点领取生活用品。新华社记者 陈文仙 摄

中国代表:

## 中方关切乌克兰境内核设施安全

据新华社维也纳3月2日电 国际原子能机构2日紧急召开特别理事会会议,专题讨论当前形势下乌克兰核设施的安全问题。中国常驻维也纳联合国代表王群率团出席并阐明中方原则立场。

王群说,中方一贯支持国际原子能机构在促进核安全、核安保问题上发挥积极作用,并严格按照授权履行保障监督职责。同时,各方应充分尊重机构独立性和权威性,避免将机构有关事务政治化。

王群说,核安全、核安保责任系由主权国家自行承担,相关问题应通过既有程序处理。中方关切乌克兰境内核设施安全、核安保及核保障。在此问题上,有关国家应切实履行好职责,机构秘书处应严格按照授权提供必要帮助。希望相关当事方谨慎行事,避免造成人为核安全、核安保事故。机构也应根据授权,充分考虑乌安全局势,妥善处理好对乌保障监督问题。

### 各方反应

## 泽连斯基呼吁欧盟接纳乌克兰 欧委会主席说战事结束再议入盟

新华社北京3月2日电 综合新华社驻外记者报道,乌克兰总统泽连斯基1日再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。欧盟委员会主席冯德莱恩1日在谈及乌克兰加入欧盟一事时表示,首先必须结束战事。

——在3月1日的欧洲议会全会上,乌克兰总统泽连斯基应邀发表演讲,再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。

——欧盟委员会主席冯德莱恩1日在欧洲议会发表演讲说,如今欧盟与乌克兰的关系比以往任何时候都紧密,“前面仍有很长的路要走。我们必须结束这场战事。我们应该讨论接下来的步骤”。

——欧洲理事会主席米歇尔1日表示,欧盟将会认真对待乌克兰(入盟)这一“极具象征意义的、合理的政治请求”,但同时承认入盟过程将很艰难。

——北约秘书长斯托尔滕贝格1日呼吁俄罗斯立即停火,从乌克兰全部撤军并通过外交手段解决乌克兰危机。他还重申,北约不会与俄罗斯发生冲突。

——英国政府1日宣布制裁白俄罗斯4名国防部高级官员和两国国有企业,原因是英方认定白俄罗斯支持俄罗斯对乌克兰发起军事行动。

——美国总统拜登1日重申,美军不会进入乌境内与俄军交战。他同时称,美国将禁止俄罗斯飞机进入美国领空。此举的目的是“进一步孤立俄罗斯、进一步打压(俄罗斯)经济”。

——乌克兰国家紧急情况部1日表示,俄罗斯军队当天对基辅电视塔发动炮击,造成至少5人死亡,5人受伤。遭炮击后该电视塔已暂时关闭,无法正常传输电视信号。

——美国国务卿布林肯1日宣布制裁白俄罗斯4名国防部高级官员和两国国有企业,原因是美方认定白俄罗斯支持俄罗斯对乌克兰发起军事行动。

### 热点问答

## 俄军威慑力量 进入“特殊战备”意味几何

俄罗斯总统普京2月24日下令在乌克兰发起特别军事行动后,西方国家大幅升级对俄方制裁,并向乌方持续提供军备支持和经济援助,乌克兰局势持续紧张。普京27日下令俄军威慑力量进入特殊战备状态,引发国际社会高度关注。

### 何为特殊战备状态

普京2月27日会见国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时下令俄军威慑力量进入特殊战备状态。绍伊古28日报告普京,战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵执勤力量均已加强,开始战备值班。俄方未说明特殊战备状态具体行动。据塔斯社报道,俄军战略威慑力量任务是遏制外国对俄罗斯及其盟友入侵以及动用包括核武器在内的各种武器击退入侵者。战略威慑力量由战略进攻力量和战略防御力量组成。俄军战略进攻力量包括战略核

武器和战略常规武器,具体装备包括洲际弹道导弹、远程战略轰炸机、潜艇、水面舰艇以及远程精确打击武器等。战略防御力量的装备则包括导弹预警系统、反导系统和防空系统等。俄罗斯《生意人报》援引专家的话报道,这是冷战结束后俄军战略威慑力量首次转入特殊战备状态。联合国裁军研究所高级研究员帕维尔·波德维格说,进入特殊战备状态后,即使遭受敌方打击,俄军威慑力量核武器控制系统也能保持运转,但这并不代表俄方会首先发动核打击。

### 俄方为何下此命令

普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态时强调,西方国家不仅对俄罗斯施加非法制裁,而且“一些主要北约国家的高级官员对俄方发表侵略性言论”。普京没有点名这些官员。俄罗斯卫星通讯社报道提到,普京发出命令前,英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯接受媒体采访时表示:“如果我们不在乌克兰阻止普京……最终可能演变为(俄罗斯)与北约的冲突。”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫批驳特拉斯上述言论“完全不可接受”。美国和北约虽然表示不会派兵支援乌克兰,但持续加大对乌军事援助。《生意人报》援引俄罗斯战略武器专家瓦西里·拉塔的话报道,普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态,并非意在加剧与西方紧张关系,而是警告西方不要干涉俄方军事行动。“就眼下而言,这是必要和合理的决定,会让对方那些头脑发热的人冷静下来。”

### 西方国家做何反应

针对俄军威慑力量进入特殊战备状态,美国及其盟友总体淡化处理。被问及美国民众是否应该担忧爆发核战争时,美国总统拜登予以否定回答。白宫新闻秘书珍·普萨基表示:“目前没有理由改变我方战备等级。”她强调,美国和北约都没有意愿或意图与俄罗斯发生冲突。“俄罗斯和美国长期以来都认为

动用核武器会有毁灭性后果,并且都多次、包括今年早些时候说,核战争没有赢家,永远不应打。”普萨基说。北约秘书长斯托尔滕贝格表示,北约设在30个不同地点的100多架战机保持高度戒备状态,北约从波罗的海到地中海部署逾120艘舰艇,并向北约东部地区部署成千上万名士兵。但他重申北约不会与俄罗斯发生冲突,并呼吁通过外交手段解决乌克兰危机。

新华社北京3月2日电

## 时事社会

## 禁恶意炒作 “弹窗推送”将“有规可依”

新华社北京3月2日电 国家互联网信息办公室2日公布《互联网弹窗信息推送服务管理规定(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。根据征求意见稿,互联网弹窗信息推送服务不得推送《网络信息内容生态治理规定》明确的违法和不良信息,特别是恶意炒作娱乐八卦、绯闻隐私、奢靡炫富、审丑扮丑等违背公序良俗内容。

征求意见稿明确,弹窗推送广告信息,必须进行内容合规审查,不得违反国家相关法律法规;应当具有可识别性,显著标明“广告”,明示用户;确保弹窗广告一键关闭。不得以弹窗信息推送方式呈现恶意引流跳转的第三方链接、二维码等信息;不得通过弹窗信息推送服务诱导用户点击,实施流量造假、流量劫持。

征求意见稿指出,弹窗推送新闻信息,不得超范围转载,不得歪曲、篡改标题原意和内容。保障用户权益,不得以任何形式干扰或者影响用户关闭弹窗,确保每条弹窗信息明确显示弹窗信息推送服务提供者身份。不得滥用算法,针对未成年用户进行画像,向未成年用户推送可能影响其身心健康的信息。

征求意见稿还要求,互联网弹窗信息推送服务提供者应当落实信息内容安全管理主体责任,建立健全信息内容审核、生态治理、网络安全、数据安全、个人信息保护、未成年人保护等管理制度;同时,自觉接受社会监督,设置便捷投诉举报入口,及时处理关于弹窗信息推送服务的公众投诉举报。

## 规范格式条款 完善“七日无理由退货”

### 最高法发布网络消费纠纷司法解释

据新华社北京3月2日电 最高人民法院2日发布《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定(一)》,对网络消费合同权利义务、责任主体认定、直播营销民事责任、外卖餐饮民事责任等作出规定,依法保护消费者合法权益。

据介绍,针对实践中电子商务经营者制定不公平不合理的格式条款侵害消费者合法权益的情况,司法解释对“签收商品即视为认可商品质量合格”“经营者享有单方解释权或者最终解释权”等实践中常见的不公平不合理的格式条款进行了列举,并作兜底性规定,明确有上述内容的格式条款应当依法认定无效。

对于消费者权益保护法规定的七日无理由退货制度,司法解释进一步明确,消费者因检查商品的必要对商品进行拆封查验且不影响商品完好,电子商务经营者不得以商品已拆封为由主张不适用七日无理由退货制度,同时明确法律另有规定的除外。

针对网络消费市场存在的刷单、刷评、刷流量等问题,司法解释明确电子商务经营者与他人签订的以虚构交易、虚构点击量、编造用户评价等方式进行虚假宣传的合同,人民法院应当依法认定无效,引导市场主体规范经营。

司法解释还对商业性网络直播营销做出规定,明确平台内经营者的工作人员作出虚假宣传等,平台内经营者要承担赔偿

## 海底捞“珍” “长江口二号”古船开始打捞



据新华社上海3月2日电 我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质沉船——“长江口二号”古船,2日正式开始打捞。“长江口二号”古船考古与文物保护工作同时启动。

“长江口二号”古船是一艘清同治年间的贸易商船。目前,它正沉睡于上海崇明横沙岛东北部横沙浅滩水下,古船船体埋藏于海底下55米。考古调查显示,这艘清代古船船长约38.5米,中部最宽约7.8米,已探明有31个舱室,其中载有景德镇窑瓷器等精美文物。

上海是海上丝绸之路重要口岸之一,近代伊始更是迅速崛起为远近闻名的国际都会和世界大港。集全国水下考古精兵强将之力,历经10余年漫长水下探寻、考古发掘与妥善守护,“长江口二号”古船预计今年年底“破浪而出”。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,新修订的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》即将施行,“长江口二号”是迄今为止国内外规模最大的古船考古与文物保护项目,也是世界首个古船考古发掘、整体迁移、文物保护与博物馆建设同步实施的考古和文物保护项目,它标志着我国水下考古取得重大突破,为世界水下考古贡

“长江口二号”古船部分出水文物(资料照片)新华社发(上海市文物局供图)

## 首趟中央铁路援港班列 抵达香港



3月2日,首趟“中央援港 同心抗疫”铁路援港班列驶出深圳平湖南国家物流枢纽。新华社发

据新华社香港3月2日电 2日上午11时40分许,首趟“中央援港 同心抗疫”铁路援港班列满载着约50吨防疫物资,从深圳平湖南国家物流枢纽顺利抵达香港罗湖铁路货场,标志着内地保障香港物资供应稳定的铁路运输正式开通。

据广铁集团货运部介绍,首趟跨境货运班列装载18个集装箱的防疫物资,包括新冠病毒快速抗原测试包、防护服等。该批货物到港后当天就被送往抗疫前线。跨境货运专列初期每天开行1列班次,主要运送防疫物资和生鲜产品,后续将根据实际需求可增加班次和货柜数量。该班列实行一站直达运输,中途不停靠站点,直接在平湖南货场安排出入港检查和防控管理。援港班列的开通,将有效解决跨境运输时间长等问题,进一步缓解公路、水路跨境运输压力。香港特区行政长官林郑月娥当日来到罗湖铁路货场迎接首趟中央铁路援港班列。她形容这条铁路线是支持香港抗疫的爱心线、信心线。香港第五波新冠肺炎疫情持续发展,香港大量跨境货车司机受到感染,令以往香港主要依靠的跨境公路运输受到很大影响。在香港特区政府向中央提出有关请求后,中央全力援港抗疫,其中重要一环便是保障香港的物资供应稳定,包括医疗物资、鲜活食品、蔬菜和日常用品等。